Laboratorní práce č. 7
Hydrolýza solí
Připravíme roztoky následujících solí :  chlorid sodný, chlorid amonný, uhličitan sodný a hydrogenuhličitan sodný o konc. 0,1 mol/l. Pomocí pH papírku zjistíme jejich hodnotu pH a zaznamenáme do předem připravené tabulky (viz níže).

Úkoly: a) zapište rovnicemi reakce solí s vodou, kdy vznikají příslušné kyseliny a hydroxidy;

b) do tabulky zapište jejich vzorce, označte jejich sílu slovem „silný – á“, „slabý – á“   v sousední kolonce a velikost disociace kyseliny a hydroxidu slovem „úplná“, „částečná“ nebo „velmi malá“;

c) porovnáním pH roztoku dané soli s sílou příslušné kyseliny a zásady odvoďte,  zdůvodněte a zapište do tabulky slovy kyselý, zásaditý, neutrální acido-bázický charakter roztoku soli;

d) Doplněte: Hydrolýza je reakce (rozklad) soli s vodou za vzniku…………….

                     pH (kyselost nebo zásaditost) roztoku solí závisí na ……………..

Tabulka

	       Sůl
	kyselina
	síla    
	disociace
	hydroxid
	síla
	disociace
	pH roztoku
	a.- b. char. r.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


e) pokuste se teoreticky určit a zdůvodnit acido-bázický charakter (pH roztoku(, (, () roztoků následujících solí: FeCl3, AlCl3, K2CO3, KCN, BaCl2, KI.

Vypracování:                    NaCl   +   H2O                  NaOH     +   HCl 

                                                                         

                                                       Na+ + OH-   +   H+ +  Cl- ; 

NaOH je silný hydroxid,  HCl je silná kyselina, obě látky jsou proto úplně disociovány,. Odtud 

                                                 ( H+(  ( ( OH-(  (  pH = 7…. roztok NaCl je neutrální.

                   NH4Cl   +  H2O                 NH4OH      +   HCl ;     


                                                  ( NH4+  +  OH-)  + H+ +  Cl-                    NH4OH  +   H+ +  Cl-
NH4OH je slabý hydroxid, proto jeho částečná disociace, HCl je silná kyselina, proto její  úplná disociace. Odtud

                                              ( H+( ( ( OH-( (  pH  ( 7…. roztok NH4Cl je kyselý

                  Na2CO3   +  2 H2O                   2 NaOH   +   H2CO3 


                                                               2 Na+ + 2 OH-  + (2 H +  +  CO32-)                      2 Na+ + 2 OH-   + H2CO3
NaOH je silný hydroxid,  proto jeho úplná disociace,  H2CO3 je slabá kyselina, proto její částečná disociace. Odtud

                                             ( H+( ( ( ( OH-(  (  pH  ( (  7…. roztok Na2CO3 je silně zásaditý

                            NaHCO3   +   H2O                  NaOH   +   H2CO3

                                                                     Na+ +  OH-  + (2 H +  +  CO32-)                      Na+ +  OH-   + H2CO3
 NaOH je silný hydroxid, proto jeho úplná disociace ( (OH-( je poloviční než u Na2CO3) , H2CO3 je slabá kyselina, proto částečná disociace. Odtud

                                              ( H+( ( ( OH-(  (  pH  (  7…. roztok NaHCO3 je zásaditý
Jiné vysvětlení hydrolýzy:

Ionty vzniklé po disociací reagují (hydrolyzují) s vodou za vzniku hydroxidu (kovové kationty) a kyseliny (anionty). Ty látky (hydroxidy nebo kyseliny), které jsou slabé zjednodušeně nedisociují. Naopak ty látky (hydroxidy nebo kyseliny), které jsou silné disociují úplně. Převaha iontů H3O+ nebo OH-, případně jejich rovnováha určují acidobázický charakter vzniklého vodného roztoku soli.   

1.                           NaCl               Na+   +   OH-           (disociace)

Na+   +   2 H2O             NaOH   +   H3O+              Na+    +   OH-   +   H3O+   - hydrolýza kationtu





                                            H2O

Cl-   +   H2O           HCl   +   OH-             Cl-   +    H3O+   +     OH-                - hydrolýza aniontu






                   H2O 

Vzniklý hydroxid i kyselina jsou silné, proto disociují úplně. Koncentrace iontů H3O+ a OH- jsou stejné, proto roztok NaCl je neutrální. 


2.                          NH4Cl               NH4+   +    Cl-           (disociace)

NH4+   +    2 H2O              NH4OH                                                                 - hydrolýza kationtu

Cl-   +   H2O           HCl   +   OH-             Cl-   +    H3O+   +     OH-                - hydrolýza aniontu




 


   H2O 

Vzniklý hydroxid je slabý hydroxid, proto nedisociuje, nebo disociuje velmi slabě. Vzniklá kyselina je silná, proto disociuje úplně. Koncentrace iontů H3O+ a OH- jsou proto různé, (H3O+( (  (OH-( a roztok chloridu amonného NH4Cl reaguje slabě kysele. 


3.                          NaHCO3                       Na+   +    HCO3-          (disociace)
Na+   +   2 H2O             NaOH   +   H3O+              Na+    +   OH-   +   H3O+   - hydrolýza kationtu








  H2O

HCO3-  +  H2O              H2CO3  +   OH-

Vzniklý hydroxid je silný hydroxid, proto disociuje úplně. Vzniklá kyselina je slabá, proto nedisociuje nebo disociuje velmi slabě. Koncentrace iontů H3O+ a OH- jsou proto různé, (H3O+( (  (OH-( a roztok hydrogenuhličitanu sodného reaguje slabě zásaditě. 


 4.                      Na2CO3                        2 Na+   +    CO32-                (disociace)
Na+   +   2 H2O             NaOH   +   H3O+              Na+    +   OH-   +   H3O+   - hydrolýza kationtu







                H2O

CO32-   +   2 H2O              H2CO3  +   2 OH-

Vzniklý hydroxid je silný hydroxid, proto disociuje úplně. Vzniklá kyselina je slabá, proto nedisociuje nebo disociuje velmi slabě. Koncentrace iontů H3O+ a OH- jsou proto různé, (H3O+( (( (OH-( ; ((OH-( je dvojnásobná než v případě NaHCO3) a roztok uhličitanu sodného reaguje silně zásaditě (pH tohoto roztoku je asi o dva řády vyšší než u roztoku NaHCO3 stejné koncentrace) . 


Laboratorní práce

Hydrolýza solí
Připravíme roztoky následujících solí :  chlorid sodný, chlorid amonný, uhličitan sodný a hydrogenuhličitan sodný o konc. 0,1 mol/l. Pomocí pH papírku zjistíme jejich hodnotu pH a zaznamenáme do předem připravené tabulky (viz níže).

Úkoly: a) zapište rovnicemi reakce solí s vodou, kdy vznikají příslušné kyseliny a hydroxidy;

b) do tabulky zapište jejich vzorce, označte jejich sílu slovem „silný – á“, „slabý – á“   v sousední kolonce a velikost disociace kyseliny a hydroxidu slovem „úplná“, „částečná“ nebo „velmi malá“;

c) porovnáním pH roztoku dané soli s sílou příslušné kyseliny a zásady odvoďte,  zdůvodněte a zapište do tabulky slovy kyselý, zásaditý, neutrální acido-bázický charakter roztoku soli;

d) Doplněte: Hydrolýza je reakce (rozklad) soli s vodou za vzniku…………….

                     pH (kyselost nebo zásaditost) roztoku solí závisí na ……………..

Tabulka

	       Sůl
	kyselina
	síla    
	disociace
	hydroxid
	síla
	disociace
	pH roztoku
	a.- b. char. r.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


e) pokuste se teoreticky určit a zdůvodnit acido-bázický charakter (pH roztoku(, (, () roztoků následujících solí: FeCl3, AlCl3, K2CO3, KCN, BaCl2, KI.

Vypracování:

                 NaCl   +   H2O              NaOH     +   HCl 

                                                                         

                                                 Na+ + OH-   +   H+ +  Cl- ; 

silný hydroxid, silná kyselina, obě látky jsou úplně disociovány, proto

                                                 ( H+( ( ( OH-( (  pH = 7…. roztok NaCl je neutrální.
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